

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА «LIFE-батл – продолжение»

(содействие в успешной социализации и самореализации в первый год самостоятельной жизни выпускникам организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, Смоленской области)

Ключевые мероприятия проекта.

Организация обучения специалистов сопровождения по разработанной программе. г. Смоленск.

Ключевая контрольная точка контрольная дата 30.01.2022	исполнена фактическая дата* 31.03.2022	Прошли обучение 65 человек, что на 45% больше планируемого количества.
Обучение специалистов региональной системы постинтернатного сопровождения проходило в смешанном формате (как дистанционной форме, так и в режиме реального времени на базе АНО "Ради будущего"). С учетом введенных на территории региона ограничений, 80% занятий проводились в дистанционном формате с использованием программ ZOOM. Запрос на участие в обучении направлялся в государственные организации, подведомственные Департаменту Смоленской области по образованию и науке, в которых проходят обучение представители целевой группы, а также в некоммерческие организации, осуществляющие свою деятельность с детьми-сиротами. По итогам запроса был сформирован список участников в количестве 65 человек, что на 45% больше планируемого количества. Все заявленные специалисты прошли обучение в полном объеме и получили сертификат о прохождении обучения СОГБК "ЦПМСС".		
Новостная информация о старте обучения для специалистов: https://радибудущего.рф/novosti/skoro-start-obucheniya.html Информация о подведении первых итогов обучения специалистов: https://радибудущего.рф/novosti/podvodim-pervye-itogi.html Информация об очередном занятии специалистов в рамках разработанной программы: https://радибудущего.рф/novosti/obuchenie-prodolzhaetsya.html Новостная информация, размещенная на сайте организации, об обучении специалистов: https://радибудущего.рф/novosti/prodolzhaem-obuchenie.html Новостная информация об обучении специалистов: https://радибудущего.рф/novosti/obrazovatelnyj-intensiv-prodolzhaetsya.html Информация о готовности сертификатов для специалистов, прошедших обучение: https://радибудущего.рф/novosti/sertifikaty-ozhidayut-vrucheniya.html		

Расширенное заседание Рабочей группы по итогам реализации проекта.

Ключевая контрольная точка контрольная дата 31.05.2022	исполнена фактическая дата* 30.06.2022	Таблица с результатами по каждому участнику представлена в приложении (указана форма мероприятий и количество).
Проведено не менее 10-ти мероприятий для каждого участника проекта (социальные пробы, практики и маршруты).		

В заседании Рабочей группы приняли участие 15 человек. Состав участников, обсуждаемые вопросы, предложения и рекомендации - представлены в приложении (Выписка из протокола заседания). Основная цель мероприятия - подвести итоги совместной деятельности и обсудить дальнейшее развитие.

Количество организаций, являющихся субъектами региональной системы сопровождения, в адрес которых были направлены методические материалы, разработанные в рамках проекта.

Итоговое заседание Рабочей группы по проекту состоялось 29.06.2022. Поведены итоги реализации проекта. Представлена презентация методического пособия, описывающего использование в процессе подготовки воспитанников к самостоятельной жизни и последующего сопровождения таких форм как социальная экскурсия, социальная проба, социальная практика, социальный маршрут (квест).

Информация, размещенная по итогам проведения Рабочей группы:

<https://радибудущего.рф/novosti/podvodim-itogi-proekta.html>

Итоговый квест "Life-батл" для участников проекта, г. Смоленск.

<p>Ключевая контрольная точка</p> <p>контрольная дата 31.05.2022</p> <p>Проведен итоговый квест «Life-батл» для не менее 60-ти участников проекта.</p>	<p>исполнена</p> <p>фактическая дата* 30.06.2022</p>	<p>Итоговый квест проходил в июне 2022 года. Провести отдельным мероприятием не представлялось возможным (невозможность организовать проживание и мероприятия на базе одного учреждения - отсутствие мест).</p>
<p>Итоговый квест "Life-батл" проходил в форме отдельных квестов, организованных для участников проекта. Организовать на базе отдыха не представлялось возможным. Всего было проведено 19-ть итоговых социальных квестов. В них приняли участие 54 человека. Из них: 7-мь человек, проходивших обучение в г. Рославль и в г. Сафоново. Информация о пройденных маршрутах, представлена в Исполненном плане работы (п.3.10). В таблице, представленной в п.2.3.10 - информация по каждому участнику, проходившему итоговые маршруты в г. Смоленске (количество пройденных квестов).</p> <p>Количество участников проекта, принявших участие в Итоговых социальных квестах - 51 человек.</p> <p>Количество итоговых социальных квестов, организованных для участников проекта - 21.</p>		
<p>Новостной материал "Добровольческая помощь в действии", размещенный 30.06.2022 (о добровольческом участии в социальных квестах): https://радибудущего.рф/novosti/dobrovolcheskaya-pomoshch-v-dejstvii.html</p> <p>Новостной материал "Исторические маршруты", размещенный 25.06.2022: https://радибудущего.рф/novosti/istoricheskie-marshruty.html</p> <p>Новостной материал "День Памяти и Скорби", размещенный 22.06.2022: https://радибудущего.рф/den-pamyati-i-skorbi.html</p> <p>Новостной материал "Экзамены на самостоятельность", размещенный 23.06.2022: https://радибудущего.рф/ekzameny-na-samostoyatelnost.html</p> <p>Новостной материал "Ах, лето..." о прохождении участниками итоговых социальных квестов: https://радибудущего.рф/novosti/akh-let.html</p>		

Организация сопровождения не менее 17-ти выпускников, участвующих в проекте, по новому Регламенту, разработанному в рамках проекта (г. Смоленск и другие муниципальные образования, в которых проживают участники проекта).

<p>Ключевая контрольная точка</p> <p>контрольная дата 30.06.2022</p> <p>Осуществлена организация сопровождения не менее 17-ти участников проекта.</p>	<p>исполнена</p> <p>фактическая дата* 30.06.2022</p>	<p>Сопровождение выпускников осуществлялось в отношении 26 участников проекта.</p>
<p>С февраля 2022 года в процедуру сопровождения детей и молодых взрослых, имеющих ментальные особенности были внесены изменения. Команда специалистов АНО «Ради будущего» и ключевого партнера – СОГАУ «Центр поддержки выпускников «Точка опоры» с данного периода приступила к апробации разработанного стандарта сопровождения такой целевой группы. В течение 5-ти месяцев привлеченные специалисты работали с целевой группой. В плановом формате осуществлялись выезды в ПОО. Максимальное количество выездов было осуществлено в СОГБ ПОУ «Техникум отраслевых технологий» (Касплянский филиал). нельзя не отметить, изменения в части взаимодействия педагога и сопровождаемого. Специалистами сопровождения были пересмотрены свои профессиональные установки и ожидаемые результаты в работе с целевой группой. Многие поведенческие реакции, действия стали более понятны и объяснимы. Находясь, практически постоянно под наблюдением специалистов, участники своевременно получали рекомендации о врачебном вмешательстве. Количество участников проекта, сопровождаемых с учетом требований нового регламента (стандарта) – 26 человек.</p>		

Проведение социальных проб, практик и квестов для участников проекта.

<p>Ключевая контрольная точка</p> <p>контрольная дата 30.06.2022</p>	<p>исполнена</p> <p>фактическая дата* 30.06.2022</p>	<p>Объем плановых показателей выполнены в полном объеме. Информация по каждому участнику представлена в таблице (количество пройденных плановых и итоговых квестов, социальных проб и практик).</p>
<p>В отчетный период было организовано 17 социальных квестов. Их них: 13-ть социальных квестов организованы в г. Смоленске, два - в г. Рославль и два - в г. Сафоново. В квестах приняли участие 55 человек. Наряду с социальными квестами для участников проекта проводились социальные пробы и практики. В большинстве своем, каждый участник прошел 25-ть проб и 10 практик.</p>		
<p>Новостная информация "Недетские вопросы", размещенная на сайте 27.05.2022: https://радибудущего.рф/novosti/nedetskie-voprosy.html</p>		
<p>Новостная информация "Последний апрельский маршрут", размещенная на сайте 27.04.2022: https://радибудущего.рф/novosti/poslednij-aprelskij-sotsmarshrut.html</p>		
<p>Новостная информация "Мы на маршруте", размещенная на сайте 29.03.2022: https://радибудущего.рф/novosti/my-na-marshrute.html</p>		

Новостная информация "Здоровье — это важно!", размещенная на сайте 11.03.2022: https://радибудущего.рф/novosti/zdorove-eto-vazhno.html
Новостная информация "Выбор подарка", размещенная на сайте 22.02.2022: https://радибудущего.рф/novosti/vybor-podarka.html
Новостная информация "К праздничному столу", размещенная на сайте 23.02.2022: https://радибудущего.рф/novosti/k-prazdnichnomu-stolu.html
Новостная информация "Мы за порядок!", размещенная на сайте 17.02.2022: https://радибудущего.рф/novosti/my-za-poryadok.html
Новостная информация "Работаем с документами", размещенная на сайте 25.01.2022: https://радибудущего.рф/novosti/rabotaem-s-dokumentami.html

Индивидуальное сопровождение участников проекта.

<p>Ключевая контрольная точка</p> <p>контрольная дата 30.06.2022</p>	<p>исполнена</p> <p>фактическая дата* 30.06.2022</p>	<p>Количество выпускников, находящихся на сопровождении в отчетный период – 61 человек.</p>
<p>На момент старта проекта в проекте участвовали 61 человек. В первые месяцы (сентябрь и начало октября 2021 года) 11 участников были сняты с сопровождения (переезд в другие регионы, смерть, переезд к родственникам и т.п.). В течение всего периода на системном индивидуальном сопровождении находилось 50 человек. На старте проекте, в декабре 2021 года и июне 2022 года проводился мониторинг жизненной ситуации. Для отслеживания динамики условно были приняты уровни, характеризующие степени сформированности компетенций, необходимых для самостоятельного проживания. На старте проекта: высокий (благополучный) уровень - 11 человек (22%); средний - 26 человек (52%) и низкий - 16 человек (26%). Промежуточные результаты: высокий - 9 человек (18%), средний - 22 человек (44%) и низкий - 19 человек (38%). Оценка, проведенная в июне 2022 года: высокий - 15 человек (30%), средний - 11 человек (22%) и низкий - 24 человек (48%).</p> <p>Количество выпускников, принявших участие в мониторинге жизненных ситуаций за весь период проекта – 72 человека.</p> <p>Количество выпускников, находящихся на сопровождении в отчетный период – 61 человек. Безусловно, уровни оценки условны. У каждого участника с низким уровнем были отмечены позитивные изменения. Однако для нормальной самостоятельной жизни выпускник должен владеть определенными компетенциями, несмотря на наличие некоторых особенностей здоровья, поведения. Но при данном снижении показателей, нельзя не отметить, что при всех сложностях, было сформировано устойчивое взаимодействие между специалистом и участником проекта. Это позволяет сделать вывод, что при попадании в тяжёлые жизненные ситуации, они смогут воспользоваться поддержкой.</p>		

Описание содержания деятельности по проекту за отчетный период

Поставленная цель и задачи были достигнуты полностью.

Данный проект позволил изменить достаточно сложную ситуацию – недостаточность ресурсов специалистов системы постинтернатного сопровождения к части сопровождения выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих ментальные особенности поведения.

В рамках проекта было подготовлено 65 специалистов, вместо планируемых 45-ти. В процентном отношении: 86% - государственные учреждения и организации; 14% - СО НКО региона. В части процентного анализа участников обучения по должностям: 23% - руководящий состав (директор, заместитель, руководитель службы); 55% - социальные педагоги; 17% - педагоги-психологи; 2% - методисты; старшие воспитатели - 2%. Программа обучения содержала 72 учебных часа. В обучении специалистов принимали участие три лектора: Паламарчук Е.М. - 36 часов; Полушкина Н.И. - 18 часов; Кузнецова И.В. - 18 часов. По итогам обучения специалистам были вручены сертификаты. С учетом того, что в сертификатах не была указана информация по тематике и специфике целевой группы (дети и молодые взрослые с ментальными особенностями), было принято разработать вкладыш (как приложение к сертификату). С учетом отсутствия большинства специалистов на рабочих местах, сертификаты будут переданы участникам на августовской областной конференции. Потребность в пролонгации обучения была озвучена в завершении основной части обучения. С учетом пожеланий, была продолжена консультативная деятельность (индивидуальные и групповые тематические консультации).

Кроме повышения профессиональных компетенций, специалисты региональной системы постинтернатного сопровождения смогли удостовериться в том, что отдельные проблемы областных образовательных учреждений были вынесены на коллегиальное обсуждение с участием специалистов другой подведомственной принадлежности.

Данный проект не был легким в части его реализации. Основная сложность, с которой столкнулась команда – непонимание в чем смысл объединения усилий медицины и педагогики. В этой связи было достаточно включить в деятельность проекта медицинских специалистов. В большей степени растопило лед – тесное взаимодействие с коллегами из СОГБУ «ЦПМСС». В данном учреждении, подведомственном Департаменту Смоленской области по образованию и науке, работают различные специалисты: социальные педагоги, педагоги-психологи, психиатры, суицидологи и др. Именно специалисты данного учреждения в течении нескольких месяцев консультировали специалистов АНО «Ради будущего» и партнерских организаций.

Продукты, разработанные в рамках проекта – стандарт сопровождения выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; программа подготовки специалистов региональной системы сопровождения – это результат совместной деятельности.

В части организации сопровождения участников проекта – применялся стандартный алгоритм, который использовался командой в предыдущем проекте (технология индивидуального сопровождения и технология соцпроектирования: соцэкскурсии, соцпробы, соцпрактики, соцмаршруты/квесты). За весь период проекта на сопровождении был 87 человек. В отношении 11-ти выпускников период сопровождения был крайне короткий (1 – 2 месяца). Причина: ряд выпускников не были зачислены в ПОО, переехали в другие регионы РФ, смерть сопровождаемых. На системном сопровождении (в течение всего периода проекта) на сопровождении находилось 50 выпускников. Остальные - 11 человек

были включены в проект в 2022 году. Развитие навыков самостоятельного проживания осуществлялось посредством технологии социального проектирования. Посредством социальных проб, социальных практик и социальных маршрутов выпускники осваивали новое социальное пространство. Результаты представлены в приложении к отчету. Опыт применения данных форм был представлен в методических материалах, составленных в рамках проекта.

В части второй целевой подгруппы. Из всех сопровождаемых, 26 человек выпускников, имели ментальные особенности. Именно с данной группой была организована работа по апробации нового регламента сопровождения. В процесс сопровождения были включены медицинские специалисты. Основная задача которых, участие в сопровождении данной целевой группы в качестве консультантов.

Несмотря на то, что результаты мониторинга жизненных ситуаций выпускников, оценка их уровня самостоятельности, показали достаточно скромные результаты, а порой и отсутствие динамики, у команды организации и специалистов партнерских организаций появилась уверенность в правильности подхода к решению проблем социальной адаптации у выпускников данной целевой подгруппы.

Групповые и индивидуальные разборы сложных кейсов, коллегиальное обсуждение вариантов решения проблем выпускников позволили объяснить их поведенческие реакции, действия, спрогнозировать дальнейшее поведение, и дальнейшее развитие в целом.

Один из основных результатов проекта – убежденность специалистов в том, что применять стандартные алгоритмы в сопровождении данной целевой подгруппы – нецелесообразно и нерезультативно. Поэтому, крайне важна совместная работа. Коллегиальные обсуждения ситуаций и поиск решений в профессиональном сообществе привели к однозначным выводам, что успех сопровождения целевой подгруппы зависит: 1) от своевременного получения медицинской помощи и поддержки; 2) от наличия новых профессиональных компетенций у специалистов, осуществляющих сопровождение.

Основные достигнутые качественные результаты реализации проекта за отчетный период.

Выпускники организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, принимавшие участие в проекте получили новые социальные компетенции, позволяющие успешно осваивать новое социальное пространство, решать текущие и стратегические жизненные задачи.

В региональную систему сопровождения Смоленской области внедрен новый элемент – регламент сопровождения выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих ментальные и поведенческие расстройства (стандарт сопровождения утвержден СОГАУ «Центр поддержки выпускников «Точка опоры» и принят к применению).

Специалисты организаций и учреждений, являющихся субъектами региональной системы сопровождения (65 специалистов), получили новые профессиональные компетенции, позволяющие профессионально и своевременно оказывать необходимую помощь и/или привлекать к решению специалистов в рамках межведомственного и межсекторного взаимодействия.

В рамках проекта создано 2 методического продукта: 1) Социальные пробы, пробы, практики и маршруты: технология и методика проведения: электронное методическое пособие; 2) регламент сопровождения выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих ментальные и поведенческие расстройства.

Первый продукт передан организациям - субъектам региональной системы сопровождения в части самостоятельного или дополнительного проведения мероприятий, направленных на формирование и развитие у воспитанников и выпускников социальных компетенций, позволяющих успешно осваивать новое социальное пространство и решать текущие и стратегические жизненные задачи.

Второй продукт - регламент (стандарт) сопровождения выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих ментальные и поведенческие расстройства передан в СОГАУ Центр поддержки выпускников образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, "Точка опоры" как сегмент деятельности региональной системы.

Ссылка на методические материалы, сформированные в рамках проекта:

<https://cloud.mail.ru/public/QAAy/TYM2MpW5R>